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Патриотизм представляет собой сложное социальное явление. За последние 15 лет политических, социально-экономиче​ских преобразований в стране отношение к патриотизму менялось, начиная от резко критического до безусловно положительного. В начале 90-х гг. XX в. с крушением коммунистической идеологии государства, одной из главных задач которой была консолидация всего населения — в том числе через привитие патриотических настроений в социуме, произошла резкая смена объекта патриотизма. Государство перестало быть главной ценностью общества.
В начале XXI в. государственная власть во главе с сильным лидером начинает повышать свое значение в обществе, используя патриотизм в качестве консолидирующего фактора.

В связи с поставленной проблемой анализа изменений значения и внутреннего содержания патриотизма в российском социуме мы предлагаем рассмотреть ряд важных вопросов:

— определение патриотизма, особенности его субъекта, объекта и отношений между ними; 

— СМИ как один из важнейших источников получения информации об объекте в академическом исследовании, особенности печатных СМИ;

— анализ печатных СМИ (газет) г. Иванова на предмет выявления особенностей отражения патриотизма.

Последний вопрос мы рассматриваем на примере около 150 публикаций в газетах г. Иванова двух периодов: 1991—1993 гг. и 2004—2006 гг. Особенность выбора конкретного издания первого периода заключалась в ограниченном количестве таковых (появ​ление большинства новых печатных изданий в Иванове пришлось на 1994 г.). Для анализа газет этого времени мы взяли «Рабочий край», «Курьер» и «Иваново-Вознесенск». В настоящее же время в Иванове выходит большое количество газет, среди которых мы особо выделили «Частник», «Иваново-Вознесенск», «Иваново-Пресс» и интернет-газету «Курсив».

Метод исследования — дискурс-анализ
.

Вначале необходимо дать определение понятия «патриотизм». В отличие от распространенного в академической лите​ратуре (прежде всего справочного характера
) мнения, согласно которому патриотизм представляется как любовь к родине, отече​ству, стране, мы считаем более уместным понимание патриотиз​ма как системы отношений между субъектом и объектом. Использование данного понятия решает ряд важных проблем, не учтенных обозначенным выше определением:

— использование понятия «система отношений» в качестве родового для патриотизма, помимо эмоционального компонента, выраженного через понятие «любовь», позволяет включить в его структуру деятельностный и когнитивный компоненты;

— система предполагает двустороннюю связь между субъектом и объектом. Таким образом, мы приходим к необходимости введения понятия «гуманистический патриотизм», который подразумевает не только определенное от​ношение (любовь, уваже​ние, забота, долг и т. п.) человека к Patria (политическое Целое), но подобное отношение Patria к человеку.

Далее отметим, что в качестве субъекта патриотизма мы рассматриваем индивида. Что касается объекта патриотизма, то мы считаем, что это некое политическое целое, выраженное в категории государства.

СМИ как один из главных индикаторов социальных изменений — важный источник информации не только для основной массы населения, но и для академических исследований. Печатные СМИ обладают важным преимуществом для анализа по срав​нению, скажем, с телевидением или радио: информация четко фиксируется на бумаге, тем самым возникает возможность обращения исследователя к архивным данным. Газета, будучи одним из наиболее распространенных в мире СМИ, является легко до​ступным средством получения информации. Более того, благодаря высокой периодичности в газете фиксируются мельчайшие из​менения в различных сферах общества.
Сравнительный анализ проблемы патриотизма в политическом дискурсе печатных СМИ г. Иванова двух вышеобозначенных периодов мы будем проводить через рассмотрение основных вопросов, а именно:

— лексические особенности текстов статей и заметок по проблеме патриотизма либо проблемам, смежным с ним. Синонимы патриотизма, лексическое обозначение его субъекта, объекта;

— тон публикаций (критический, нейтральный, положительный и т. п.);

— объем статей и заметок, частотность обращения к проб​леме патриотизма;

— темы материалов, сфера применения понятия «патриотизм».
Что касается самого слова «патриотизм», то оно практически не используется в текстах первого периода либо используется в составе сложных прилагательных типа «героико-патриотиче​ский» и «гражданско-патриотический». В одной из статей читаем: «…непонятно, почему сегодня непопулярно слово “патриотизм”? Его, мол, не было, он просто кем-то придуман»
. Под «кем-то», 

вероятно, имеется в виду государство. По-видимо​му, произошел отказ от употребления данного слова в том значении, которое при​давалось ему коммунистической идеологией, — беспрекослов​ное подчинение партии и государству, повышение его величия и мощи.

Вместо него стали употребляться понятия, являющиеся составляющими патриотизма. Среди них: «уважение», «согласие», «забота о благе». Показательна цитата из статьи под названием «Господа, товарищи, все мы россияне»: «…и оценивать, уважать друг друга мы должны не по политическим взглядам, пристрастиям, по количеству денег и т. д. и т. п., а прежде всего за профессионализм, умение работать и зарабатывать, приносить пользу Родине, России, за порядочность…»

В публикациях второго периода, как правило, употребля​ется само слово «патриотизм» совместно с такими словами, как «взаимопомощь», «взаимовыручка», «поддержка в решении проблем», «солидарность», «национальная гордость».
При упоминании субъекта патриотических чувств в публикациях первого периода прежде всего используются такие слова, как «российский народ», «россияне», «господа», «товарищи» (если говорить об определении субъекта в целом, без конкретного указания на предмет статьи); «фронтовик», «призывник», «ветераны и инвалиды», «воины-победители», «России верные сыны», «старики», «земляк» (используются данные понятия в статьях, посвященных Великой Отечественной войне и ее участникам, а также военной проблематике в целом в истории России).

Объект патриотизма по степени распространенности представлен так: «Родина», «Россия», «страна», «российский народ», «семья». Также особое внимание обратим на цитату из статьи, где описывается содержание понятия «Родина», характерное для начала 90-х гг. XX в.: «Родина — это и города, и села, и деревни, и леса, и реки, и моря, и горы. Это хлеб и богатство недр земли. Это и семья братских народов, и моя маленькая земля — жена, дети. Вот что такое Родина <…> У всех нас есть большая Родина — Россия, малая — там, где ты родился…»

Отметим, что многие понятия, относящиеся к патриотическому дискурсу, в печатных СМИ начала 90-х гг. используются совершенно в другом смысле, прежде всего в переносном значении. Так, в статье под названием «Стойкость» мы встречаем следующее: «Стойкость. Мужеством веет от этого слова. И верно, стойкость во имя подвига вполне оправданна… Но об ином геройстве речь. О том “мужестве”, с которым хранят молчание некоторые ответственные лица на критические замечания в газетных публикациях»
. В данной статье речь идет о «плачевном состоянии агрегата для промывки отопительных систем» и об игнорировании данного факта чиновниками.
Очень важный вопрос — основная тематика статей, где используется понятие «патриотизм». Что касается газетных статей первого периода, то это тема военных побед в истории России:
— памятные даты как исторические события (например, 380 лет со дня формирования нижегородского ополчения, война 1812 г.);

— герои и участники военных действий, прежде всего вете​раны и инвалиды Великой Отечественной войны (битва за Москву 1941 г. определена как «святая дата»).

Событиям первой группы уделено небольшое внимание: информация дана кратко, в виде новостной заметки. Однако проблеме положения ветеранов Великой Отечественной войны посвящены целые газетные полосы. Тональность статей — двоякого характера: во-первых, гордость за Родину и за «великую победу»; во-вторых, обида за незаслуженно забытых героев и ветеранов войны государством и согражданами. Отметим статьи «Люди не виноваты, или Как сегодня живут герои минувших пятилеток»
, «Легко ли быть фронтовиком?»
. В последней из них 
мы находим такие строки: «…становится больно, когда в троллейбусах, автобусах, трамваях и в очередях незаслуженно оскорбляют ветеранов и инвалидов, тех, кто сохранил мир на земле, отстоял свободу и независимость Родины, ее народ, с честью выполнив свой долг, свою свободную миссию…»
Таким образом, в некоторых случаях обращение к знаменательным событиям в истории России, к победам всего российского народа выполняет функцию определенной психологической компенсации в условиях отсутствия каких-либо других ценностей.

В ивановских газетах можно встретить также момент обратной связи между субъектом и объектом патриотизма. Так, следует отметить статью «Посмертная награда партизана»
 о награждении Президентом РФ жителя нашего города орденом «За отвагу». Однако акцент делается на определенный объект: «Родина оценила подвиг нашего земляка». Следовательно, фикси​руется отстраненность социума от государства и доверие абстрактной «Родине». Помимо боевых наград также упоминается о «Книге памяти»
, в которой отмечается большое политическое и нравственное значение работы по увековечению памяти россиян, погибших при защите Родины в период Великой Отечественной войны.

Вторая важная тема статей — память о жертвах ГУЛАГа, которой посвящены целые номера газет под такими лозунгами, как «Помните, чем оборачивается тоталитаризм…»
. Отметим также факт переноса негативных явлений прошлого на современность. Так, в статье «Метастазы ГУЛАГа, или Еще раз о человеческом достоинстве»
 рассматриваются проблемы заключенных в СИЗО.

В отличие от периодических изданий начала 90-х гг., одна из главных тем, посвященных проблеме патриотизма наших дней, — патриотическое воспитание молодежи. Эта тема — и в интервью с представителями власти (губернатором, председателем областного комитета по делам молодежи и т. п.), и в ново​стных заметках о проведении различных детских и молодежных мероприятий (прежде всего, спортивных), таких, как фестиваль боевых искусств, футбольные матчи среди подростков и т. п.
Далее, особое значение имеет организованный в нашем городе ежегодный фестиваль «Открытое небо», в статье в га​зете «Частник» за 2003 г. позиционирующийся как военно-па​трио​тический
. Особенно важно подчеркнуть, что данное мероприятие областного масштаба еще раз напоминает о большом значении воспитания патриотизма. Тон статей, как правило, позитивный. В то же время в материале 1992 г. о похожем событии — авиационном празднике — ни одного слова о патриотизме
.
Вторая важная тема связана с экономической сферой общества, производством и потреблением отечественных продуктов: кваса, пива, кондитерских изделий фабрики «Красная Заря», продукции ОАО «Ивановский бройлер», химической промышлен​ности и т. п. Следуя мысли статей, быть патриотом — значит 
потреблять только продукты местного или хотя бы российского производства. Причем данным фактом нужно непременно гордиться.

Отдельно следует отметить статьи, посвященные моде и достижениям текстильной промышленности. Так, можно сопо​ста​вить две статьи о В. Зайцеве, опубликованные в 1993 и 2005 гг. 
В первой В. Зайцев рассуждает преимущественно о современных тенденциях в моде, женщине и красоте в целом
. Во второй 
же — затрагиваются иные проблемы, а именно: перспективы 
развития модного отечественного производства, конкурентные возможности по сравнению с западной легкой промышленностью и т. п.

Таким образом, в статьях начала 90-х гг. авторы делали акцент в первую очередь на военной составляющей патриотизма и, в особенности, в историческом аспекте со знаками «+» и «–». 
В настоящее же время в газетных статьях патриотизм получает и не-военный характер, связывается с экономикой, культурой.

Далее отметим, что в газетах г. Иванова первого периода статьи про армию как военно-государственный институт носят противоречивый характер. Так, появляются заметки о проблеме наркомании в рядах армии. Показательна статья под названием «Праздник десантников: две стороны одной медали»
. В материале, посвященном Дню десантника, совмещены два противоположных по своему характеру отношения к афганцам: афганцы с честью выполнили свой «интернациональный долг» и отмечаются «хулиганские проявления пьяных “голубых беретов”». На наш взгляд, подобное негативное отношение к армии связано с падением ее статуса в обществе и статуса государственных структур в целом.

И, наконец, важно отметить, что в отличие от начала 90-х гг. в статьях последних лет появляются темы, указывающие на связь патриотизма и религии. В публикации, посвященной открытию в Иванове Исламского культурного центра, приводятся слова главного архитектора города В. Алмаева: «…здание будет и город украшать, и молодежь воспитывать в духе патриотизма»
. Следовательно, можно сделать вывод, что патриотизм должен под​разумевать веротерпимость (и прежде всего молодежи). Патриотизм включает в себя новую общероссийскую идентичность. Воз​ведение мечети рассматривается как патриотическое деяние.

Итак, на основании материалов местной прессы мы можем сделать вывод, что различия патриотического дискурса в статьях двух временных периодов не столь контрастны, как можно было предположить. Однако такие различия есть. Изменилось содержание понятия «патриотизм»: оно расширилось. С одной стороны, здесь есть положительный момент, связанный в первую очередь с применением его в не-военной сфере, а в сферах воспитания, культуры, религии. С другой стороны, это приводит к девальвации понятия, к его неуместному использованию с целью насмешки, обозначению того, что им, по сути, не является.






( Карманова Д. А., 2007
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