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Первый выпуск альманаха «Границы» Центра этнических и национальных исследований составили материалы научной конференции «Этническая ситуация в Ивановской области. Междисциплинарный подход», которая состоялась 19 октября 2006 г. в Ивановском государственном университете. В ней приняли участие представители вузов региона, Правительства области, национальных объединений, Ивановского отделения Ассоциации народов России, средств массовой информации.
Конференция была призвана объединить усилия специалистов разных отраслей знания — историков, социологов, культурологов, философов, политологов, которые занимаются национальными и этническими проблемами области. Как формировалась этническая ситуация в регионе? Как она выглядит сейчас? Что можно ожидать в будущем? Ответам на эти вопросы была посвящена конференция. Ее участники преследовали цель выявить специфику взаимовлияния этнических факторов развития региона, с одной стороны, и политических, экономических, демографических, культурных — с другой.
Вопросы, связанные с нацией и этничностью, вызывают сегодня большой интерес в мировой и отечественной науке, продиктованный причинами как академического, так и социального характера. Представления о том, что в условиях глобализации этничность потеряет свое значение, очевидно, в целом оказались несостоятельны. Это и важная часть Я, с которой человек не торопится расставаться, и инструмент, активно используемый «этническими предпринимателями» в самых различных целях. Так или иначе, этничность — значимая составляющая культуры области, игнорировать которую было бы опрометчиво (хотя нет необходимости и преувеличивать ее значимость).

Ивановская область — регион Центральной России, 93 % населения которого составляют русские. Вместе с тем его этническое многообразие уходит корнями в историю. Глобализация и демографические тенденции сегодняшней России делают возрастание этого многообразия объективно неизбежным, в чем немало плюсов для нашего региона. Однако данный процесс не должен быть стихийным, нерегулируемым. Для того чтобы он был управляемым и предсказуемым, необходима продуманная этническая политика, что, в свою очередь, предполагает исследование реального состояния этнической ситуации в области. Отсутствие межэтнических конфликтов в регионе, обусловленное в том числе и давними традициями дружеских отношений между различными этносами на Ивановской земле, не означает полной идиллии сегодня и не гарантирует, что они не станут реальностью в будущем. В этом контексте остро стоит вопрос об оптимальной модели интеграции. Этническое многообразие станет позитивным фактором развития региона в том случае, если будут созданы условия для развития культур всех этносов региона. При этом, уважая и поддерживая стремление сохранить язык и культуру в диаспоре, отнюдь не с меньшим вниманием следует относиться к желанию русского этноса сохранить свою культуру, жизненный уклад, традиции, включая, кстати, и традицию терпимости и умения уживаться с другими народами. Очевидно, в связи с этим изучаться должны и этнические проблемы русских.
Открывают альманах материалы, посвященные историческому измерению этнической ситуации. «Этноконфессиональное описание» — так обозначил жанр своей работы А. М. Семененко. В его публикации представлены данные об основных этнических и конфессиональных группах, составляющих население Иваново-Вознесенска в конце XIX в., включая информацию об их хозяй​ственной деятельности, демографических характеристиках и др. Автор отмечает, что, согласно первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г., великороссы составили 99 % населения нашего города. Исследование К. Е. Балдина посвящено этнической ситуации в Иваново-Вознесенске в начале XX в. Приводятся факты о польской, еврейской и татарской диаспорах, которые являлись наиболее многочисленными в этот период; рассматривая характер межэтнических отношений, автор констатирует факт отсутствия серьезных конфликтов на этой почве. Круг вопросов, связанных с трансформацией этнической картины Ивановской области в постсоветский период, анализируется в статье В. А. Евсеева. Основываясь на материалах переписей 1989 и 2002 гг., исследователь выявляет динамику изменений в этни​ческом составе населения области и анализирует политические, экономические, демографические причины этих перемен.

Среди решающих факторов, определяющих этническую картину региона сегодня, — миграционные процессы. Вопросы миграции, которые нуждаются в изучении, многообразны (причи​ны этих процессов; миграционная политика региональных властей; отношение ивановцев к проблемам этнической миграции; социальное самочувствие мигрантов; легальная и нелегальная миграция; влияние миграции на экономическую, демографическую, политическую ситуацию в регионе и др.). Некоторые из них получили освещение в альманахе. Статья У. К. Мутаева посвящена проблеме переселенцев с Северного Кавказа. На осно​вании социологического исследования, проведенного в Иванове и Ярославле, автор анализирует различные измерения социального самочувствия мигрантов. Другая проблема, остро стоящая перед регионом и оказывающая влияние в том числе на этнический состав области, — это эмиграция (как в другие российские регионы, так и за границу). Один из ее аспектов, связанный с эмиграцией за пределы России, рассматривается в работе Е. С. Швецовой.
Проблема межэтнических отношений — в числе наиболее значимых и для формирования общероссийской идентичности, 
и для будущего России как единого государства. Это обуслов​ливает необходимость исследования целого ряда вопросов (восприятие жителями региона основных этносов, проживающих на его территории; уровень ксенофобии, расизма, национального экстремизма; возможность межэтнических конфликтов в регионе; пути воспитания терпимости в сфере межнациональных отношений; социальное самочувствие иностранцев и др.). Возможные направления интеграционной политики в Ивановской области (включая организацию аналитических служб, расширение публичного взаимодействия субъектов интеграционной политики, коррекцию информационной картины межэтнических отношений в среде регионального истеблишмента и «массовом сознании» на​селения) анализируются в статье О. В. Кунгурцевой. М. С. Аджие​ва посвятила свою работу проблеме восприятия Кавказа и кавказцев. Автор, используя результаты социологических исследова​ний, проведенных ею в Иванове и Усть-Лабинске (Краснодарский край), анализирует различные способы выстраивания символических границ между Своими и Чужими.

«Свои и Чужие в идентичности ивановцев» — так в альманахе обозначен аспект, затрагивающий региональное измерение общероссийских проблем, связанных с вопросами нации и этничности, и прежде всего общероссийской идентичности (в числе которых образы России и представления о ее месте в современном мире; значимые Другие России; мнение ивановцев о современном состоянии русского этноса; пути воспитания патриотизма). Результаты социологического исследования Т. Б. Рябовой и А. А. Ляминой получили отражение в статье, посвященной такому заметному феномену современной российской идентичности, как антиамериканизм. Авторы сконцентрировали свое внимание на его гендерном измерении, интерпретируя гендерный дискурс 
в качестве одного из основных способов проведения символи​ческих границ между культурами. Статья Е. О. Воронцовой и О. В. Рябова посвящена представлениям ивановцев о важнейших концептах патриотизма — Родине и Отечестве. Исследование выявило тенденцию россиян различать эти концепты: первая ассоциируется по преимуществу с этническим и материнским началом, второе — с политическим и отцовским.
Особый раздел нашего издания посвящен этническому фактору региональной идентичности. Идентичность ивановцев, «ивановскость», имеет много аспектов; какое же место занимает этнический аспект в создании и изменении образов прошлого и настоящего региона, взглядов на его роль в истории России, представлений о его наиболее примечательных событиях, памятниках истории и культуры, выдающихся людях? Очевидно, задача создания позитивно-адекватного образа нашего региона включает в себя и его репрезентации как региона с этническим многообразием. Семиотический аспект региональной идентичности получил отражение в исследовании Л. А. Кривцовой. Автор показывает, что среди семиотических ресурсов Ивановской области, используемых в региональной идентификации, ресурс этничности занимает важное место. Социологическое исследование, проведенное И. В. Меньшиковой, составило основу ее статьи, в которой поднимается вопрос об особом характере ивановской идентичности, а также выявляются ее основные факторы и формы влияния на сегодняшнее развитие Иванова. М. Ю. Тимофеев размышляет о том, как этнический фактор может быть задействован в создании нового привлекательного образа города и региона в целом.
Важным направлением исследования этнической ситуации в регионе должно стать изучение роли этнического фактора в политическом процессе. Политизация этничности имеет различные измерения, будь то этническая политика региональных властей и ее оценка ивановцами или влияние этничности политика на предпочтения электората. В статье С. А. Пахомова рассматриваются основные формы взаимодействия Правительства Ивановской области с национальными объединениями, которые призваны сохранять и развивать культуру, язык и традиции народов региона. В. А. Евсеев анализирует роль такого элемента гражданского общества, как Ассамблея народов России. Исследователь пишет об основных направлениях работы регионального отде​ления Ассамблеи, об опыте сотрудничества с органами исполнительной и законодательной власти области в сфере межнациональных отношений.

Одним из значимых измерений этнической ситуации являются этноконфессиональные отношения. С. М. Усманов ставит проблему взаимовлияния этнического и конфессионального факторов в развитии региона. В статье Т. П. Беловой приводятся данные о том, как национальный вопрос решается в социальных учениях конфессий, представители которых проживают на территории области. В эссе В. П. и Ж. Л. Океанских предлагается «опыт эзотерической гео-логии» в осмыслении этнокультурной ситуации в Иванове.

Наконец, предметом особого внимания исследователей должно быть освещение национальных и этнических проблем в СМИ. Как средства массовой информации, в том числе региональные, оказывают влияние на проведение границ между различными культурами? В статье Д. А. Кармановой анализируются изменения, которые претерпела проблема патриотизма в дискурсе печатных СМИ города на протяжении последних пятнадцати лет. О. Н. Садовская ставит проблему информационного обеспечения оптимизации межэтнических отношений. В ее работе приводятся результаты контент-анализа печатных изданий региона, анализируются мнения ивановцев об освещении этнических проблем в региональных СМИ и предлагаются рекомендации журналистам по этому вопросу.
Наше издание — лишь первый шаг в изучении этнической ситуации в Ивановской области методами различных наук. Очевидно, нужна комплексная программа исследования национальных и этнических вопросов региона, на основании которой можно было бы нарисовать целостную картину нынешней ситуации, проанализировать возможные пути ее развития и предложить рекомендации по оптимизации межэтнических отношений. Интеллектуальный потенциал для решения этих вопросов в регионе есть.

В заключение хотелось бы обратить внимание на тот отрад​ный факт, что авторы многих работ, представленных в альманахе, являются молодыми исследователями. А это означает, что изучение этнической ситуации в Ивановской области действительно имеет перспективы.
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