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ОТНОШЕНИЕ ИВАНОВЦЕВ К ЭМИГРАЦИИ

Одним из факторов, влияющих на этническую ситуацию в Ивановской области, являются миграционные процессы. В настоящее время в российских СМИ бытует мнение о массовом стремлении россиян (особенно молодежи) уехать из России, о том, что российские вузы готовят кадры на экспорт. Действительно, доля трудовых эмигрантов из России остается высокой. Среди российских студентов, обучающихся за рубежом, в начале нынешнего века были намерены вернуться домой не более четверти; при этом 45 % определенно собирались остаться за границей (хотя и не исключали возможности поработать в России)
. Эмиграция представляет для России серьезную проблему и по той причине, что большинство мигрантов — это молодые, хорошо образованные люди; в результате страна растрачивает интеллектуальный капитал. Кроме того, уезжают люди в репродуктивном возрасте, что, очевидно, негативно отражается и на уровне рождаемости в Российской Федерации.

Именно поэтому мы посчитали важным проанализировать эмиграционные настроения жителей региона. Летом 2006 г. нами проводилось исследование, целью которого было выявить отношение ивановцев к эмиграции (как к временной, так и постоянной) и «утечке умов» за границу; особое внимание уделялось мотивации и предпочтениям ивановцев при возможности уехать за границу; оценке своей способности адаптироваться к жизни в чужой культуре; представлениям об основных факторах, препятствующих эмиграции
.
В качестве гипотез исследования были выдвинуты следующие:

1) большинство выпускников вузов при возможности уехали бы за рубеж;
2) экономическая составляющая (низкие заработки, недостаточная востребованность, неясные перспективы в России) является главным фактором при мотивации отъезда за границу;
3) желание улучшить материальное положение и получить образование — основные мотивы эмиграции;
4) число тех, кто хотел бы уехать за границу на постоянное место жительства, невелико;
5) большинство жителей г. Иванова негативно относятся к «утечке умов» за границу, считая это большой потерей для Родины.

Первое, что мы хотели выяснить в ходе исследования, — это мотивы эмиграции и предпочтения в выборе возможного места для нее. Отметим, что большинство респондентов расценивают эмиграцию как одну из возможностей чего-то добиться в жизни (64 %) и заработать (73 %). Что касается «утечки умов», то 45 % респондентов одобряют то, что высококвалифицированные специалисты уезжают в поисках заработка навсегда, поскольку Родина не заботится о своих «умах». Еще 25 % спокойно относятся к этому факту. Таким образом, гипотеза о негативном отношении жителей Иванова к «утечке умов» за границу не подтвердилась. Но при этом, заметим, собственный отъезд за границу 60 % респондентов считают маловероятным; лишь 5 % ответили, что предпринимают шаги для того, чтобы уехать в другую страну.
Основной регион мира, куда при возможности эмигрировали бы респонденты, — Западная Европа (63 %). Наиболее предпочтительной страной для эмиграции была названа Германия (17 %); среди других приоритетов — Великобритания (12 %), Италия (7 %), Франция (5 %), Швейцария, США и Канада (по 4 %). Что же касается стран Восточной Европы и постсоветских стран, то респонденты их почти не выбирают.

По каким мотивам, по мнению ивановцев, люди уезжают 
за границу? 37 % ответили, что цель возможного отъезда за рубеж заключается в повышении квалификации или стажировке, 14 % — в расширении научных связей и получении образования. Это говорит о профессионально-образовательной ориентации эми​грации.

Значительна доля тех, кто выехали бы за пределы страны навсегда (29 %). Большинство из них (65,5 %) рассчитывают на улучшение социального и материального положения. Среди прочих мотивов такого поступка были названы возвращение на историческую родину и устройство на работу (по 17,2 %), замужество (10,3 %), достойная жизнь при выходе на пенсию (6,9 %).

80 % респондентов в качестве основной причины возможного выезда за рубеж назвали экономический фактор. Политические мотивы отметили 17 % опрошенных, экологические — 16 %, дискриминационные — 10 %. Часть ивановцев (16 %) назвали родственные, культурно-познавательные, образовательные, личные факторы; лишь 5 % респондентов считают причинами эмиграции этнические и 1 % — религиозные факторы. Очевидно, полученные данные опровергают гипотезу о том, что число тех, кто хотел бы уехать за границу на постоянное место жительства, невелико.
При анализе эмиграционных настроений ивановцев необходимо принять во внимание то, что среди тех, кто хочет уехать за границу, преобладают респонденты в возрасте 18—25 лет; в настоящее время они являются учащимися или же безработными; вероятно, одни не видят перспектив оставаться в родной стране в будущем, а другие не находят их уже сейчас.

Мы спрашивали ивановцев, была ли у них возможность 
уехать за границу и, если «да», почему они ею не воспользовались. Основными препятствиями для эмиграции тех, кто ответил утвердительно (18 %), по их собственной оценке, стали плохое здоровье, семейные проблемы, психологические барьеры. Некоторые мотивировали это нежеланием покидать Родину и оставлять свое дело. Кто-то просто не видел в эмиграции никакого смысла.

Треть респондентов жалеют о том, что в свое время не воспользовались возможностью эмигрировать, в то время как более половины не жалеют, а десятая часть затруднились с ответом. Причем первые объясняют это следующим образом: сейчас труднее будет адаптироваться, не видим здесь радужных перспектив. Вторые отмечают, что им и здесь хорошо, что у них жизнь улучшилась.
В ходе исследования мы попытались выявить у ивановцев их мнение по поводу того, почему уехавшие за границу не спешат возвращаться назад. Большинство опрошенных (85 %) видят причину в том, что значительная часть людей довольна своим ма​териальным и социальным положением в другой стране. 27 % рес​пондентов полагают, что за границей люди почувствовали себя востребованными, а 25 % считают, что эмигранты надеются, что у них еще все получится.

Интересными, на наш взгляд, данными, позволяющими 
судить в том числе и о понимании россиянами патриотизма, являются такие: 42 % респондентов не считают эмиграцию предательством Родины и не осуждают ее. Еще треть склонны поддерживать эту позицию с некой долей сомнения. Лишь очень немногие респонденты (6 % — в основном люди старшего возраста) считают эмиграцию предательством.

Подведем итоги. Во-первых, число ивановцев, которые хотят уехать на постоянное место жительства за границу, довольно велико (причем это, по преимуществу, молодежь). Во-вторых, экономический фактор является определяющим при мотивации отъезда за границу. В-третьих, жители Иванова в большинстве своем позитивно относятся к «утечке умов» за границу, мотивируя это тем, что Россия не предоставляет своим специалистам возможности для самореализации и не ценит по достоинству их труд.
Конечно, пока нет особых опасений, что ивановцы разом соберутся и покинут Родину. Но если значительное их число позитивно относятся к эмиграции и при возможности сами уехали бы за рубеж, то это повод для размышления. Необходимо быстрее и эффективнее решать экономические вопросы, чтобы обеспечить населению достойную жизнь и сохранить наши «умы» в родной стране.
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� Респонденты (N = 100) были дифференцированы по полу, возрасту, профессиональному статусу и материальному положению.





